

*О, Боже,  
помоги  
мне!*

## “Я плохой отец”

В 1 И 2 ЦАРСТВ

*“Сыновья же Илия были люди негодные; они не знали Господа и долга священников в отношении к народу” (1 Цар. 2:12, 13а); “Илий же был весьма стар, и слышал все, как поступают сыновья его со всеми израильтянами, ...и сказал им: для чего вы делаете такие дела? Ибо я слышу худые речи о вас от всего народа. Нет, дети мои, не хороша молва, которую я слышу: вы развращаете народ Господень. Если согрешит человек против человека, то помолятся о нем Богу; если же человек согрешит против Господа, то кто будет ходатаем о нем? Но они не слушали глоса отца своего...” (1 Цар. 2:22–25).*

Материал для чтения: 1 Цар. 2:12–36; 4:1–22.

Как-то одна расстроенная женщина в отчаянии сказала мне: “Сначала дети у нас на руках, а потом – на сердце”. Неправильное поведение ее уже взрослых детей, сбившихся с пути, тяжелым камнем легло на ее и без того исстрадавшееся сердце.

Многие, очень многие родители разделяют ее чувства. Помимо других забот, они страдают от чувства вины перед своими детьми. Независимо от возраста детей – маленькие они или большие – многие родители думают, что не смогли воспитать и как следует.

Вполне возможно, что некоторые из подобных мыслей небезосновательны: совершенных родителей не бывает. Неумение воспитывать может быть вызвано упрямством, невежеством или эгоизмом.

Еще более печальная ситуация возникает, когда дети полностью уходят из сферы родительского влияния. Родители могут страдать от чувства своей несостоятельности и понимать, что бессильны каким-то образом изменить ситуацию своих детей.

Что делать таким несостоятельным родителям? Можно ли научиться жить с постоянным ощущением, что ты плохой отец или плохая мать? Возможно ли преодолеть прошлые неудачи и одержать победу? Может быть, Бог имел в виду таких вот незадачливых родителей, когда водил пером вдохновенного автора, записавшего для нас историю Илия.

### ПЛОХОЙ ОТЕЦ

По современным меркам Илий добился значительного успеха в своей работе. Он был Божиим судьей и почитаемым всеми первосвященником. В Библии говорится, что Илий достиг многого, а вот как отец – не состоялся. Его ошибки и их причины – поучительный урок для современных родителей.

Илий, обладавший твердым характером и немалыми способностями, был первым первосвященником из рода Ифамара, четвертого сына Аарона. До него все первосвященники были из рода Елеазара, третьего сына Аарона.<sup>1</sup> То, что выбор пал на Илия, говорит о его способности руководить Бо-

---

<sup>1</sup>После смерти Надава и Авиуда Елеазар занял более важное положение. Он и Ифамар стали священниками. По всей видимости, потомки Ифамара занимали главенствующее положение среди священников, начиная с Илия вплоть до воцарения Соломона. (James Orr, gen. ed., *International Standard Bible Encyclopedia*, vol. 2 [Grand Rapids, Mich.: Wm. B. Eerdmans Publishing Co., 1955], s.v. “Eleazar,” by S. F. Hunter.)

жым народом.

Илий был человеком, преданным Богу и своей миссии. Особую заботу он проявлял о скинии и ее использовании в служении Богу. Он даже спал в Господнем доме (1 Цар. 3:3–5).

Преданность Илия также становится очевидной из его реакции на скорбную весть о событиях в войне с филистимлянами. Войско израильтян, неся большие потери, обратилась в бегство перед филистимлянами. Среди погибших были и два сына Илия – Офни и Финеес. Вдобавок, филистимляне захватили у израильтян Божий ковчег завета. Обо всем этом Илий узнал от гонца. “Когда упомянул он о ковчеге Божиим, Илий упал с седалища навзничь у ворот, сломал себе хребет и умер...” (1 Цар. 4:18).

На Илия больше всего подействовала не смерть его сыновей и не поражение войска. Самой ужасной вестью для Илия была потеря ковчега завета.

### “НЕГОДНЫЕ” СЫНОВЬЯ

Несмотря на благочестие и преданность Илия, оба его сына не последовали его примеру. Вдохновенный автор назвал их “негодными”. Они были эгоистичны и аморальны, презирали и Бога, и людей. Такая характеристика говорит о том, что их жизнь была неугодна Богу.

Как могло получиться, что у этого талантливого, верующего и трудолюбивого человека выросли такие отнюдь не благочестивые сыновья? Причина его ошибок коренится в неправильном почитании Бога. Когда Илий был уже в преклонном возрасте, его посетил незнакомец, посланный от Бога, который принес ему трагическую весть: род Илия прекратится в один день со смертью обоих его сыновей. Господь так объяснил причину наказания Илия: “...Я прославлю прославляющих Меня, а бесславящие Меня будут посрамлены” (1 Цар. 2:30). Мы не знаем в точности, как именно не почтил Илий Бога. Однако нам, вероятно, удастся найти причины его ошибок, если мы проанализируем свои.

Нам, и особенно как родителям, предписано почитать Бога (Прит. 3:9; Иоан. 5:23). Почтение, которое мы призваны оказывать Богу, сродни нашей обязанности почитать наших родителей. Если мы знаем, как почитать их, то мы лучше понимаем, как чтить Бога. Повиновение является частью такого почитания. Дети обязаны подчиняться своим родителям, так как эти отношения предполагают и требуют повиновения (Еф. 6:4). Мы повинемся нашим родителям, потому что уважаем их просьбы и пожелания. Разве Бог не заслуживает гораздо боль-

шего?

Мы чтим Бога словами. Древние иудеи даже не называли имени Иеговы из боязни произнести его “напрасно” (Исх. 20:7). Сегодня люди поступают как раз наоборот. Они употребляют имя Бога при каждой мелкой клятве и даже просто при любом восклицании. Когда-то мужчины извинялись перед женщинами за то, что клялись в их присутствии. А теперь женщины не уступают мужчинам в богохульстве. Мы должны помнить, что “Господь не оставит без наказания того, кто произносит имя Его напрасно” (Исх. 20:7б).

Илий также допустил ошибку, оказывая слишком большую честь своим сыновьям. То, что он должен был отдать Богу, он отдавал им (1 Цар. 2:29). Наверное, можно сказать, что наша любовь к детям не бывает чрезмерной. А вот неправильной бывает.

Родители, наверное, думают, что любят своих детей, когда пытаются оградить их от всяких неприятностей и болезненных ощущений. Однако они должны усвоить, что детей невозможно оградить от всех неприятных моментов взросления. Я хорошо помню случай, который произошел, когда нашему сыну не было и месяца. Ему было необходимо сделать прививку от нескольких детских болезней. Как только ему ввели иглу, он громко заплакал. Его мать тоже заплакала. У нее не было сил смотреть, как ее ребенку причиняют боль; но если бы ему не сделали эту болезненную для него инъекцию, вполне возможно, что он заболел бы дифтерией или столбняком с фатальными последствиями. Мы допустили его страдание, потому что оно было неотъемлемой частью его жизни.

Если родители не дают своим детям почувствовать боль наказания, то это отнюдь не проявление доброты. Не всякое наказание бывает телесным, но любое наказание в той или иной форме требует отказа в чем-либо. Такое родительское руководство абсолютно необходимо для духовного, умственного и физического благополучия ребенка. Давид не дожил до трагического конца своего сына Адонии. Вероломство и предательство Адонии привели его к смерти (3 Цар. 2:28–33). Предпосылки этого печального события были заложены еще в его детстве: “Адония, сын Аггифы, возгордившись, говорил: я буду царем. ... Отец же никогда не стеснялся его вопросом: для чего ты это делаешь? ...” (3 Цар. 1:5, 6). Таков был и грех Илия. Бог сказал Илию через юного Самуила: “Я объявил ему, что Я накажу дом его на веки за ту вину, что он знал, как сыновья его нечествуют, и не обуздывал их” (1 Цар. 3:13).

В последнее время появилась концепция наказания, которую называли “строгая любовь”. Она оказала эффективную помощь некоторым родителям в приучении к порядку трудных подростков. Родители начинают с установки жестких норм поведения. Эти нормы принимаются как родителями, так и их детьми. Затем родители подкрепляют их действиями. Если правила нарушаются, следует незамедлительное и конкретное наказание. Такой подход к наказанию, не противоречащий Библии, оказывается достаточно эффективным и зачастую способствует мирному разрешению семейного кризиса. Именно к такой “строгой любви” призывал Соломон в Прит. 23:13, 14:

Не оставляй юноши без наказания;  
если накажешь его розгою, он не умрет;  
ты накажешь его розгою,  
и спасешь душу его от преисподней.

### УРОК ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

Благочестие не гарантирует успеха на родительском поприще. Никто не мог превзойти Илия в его внешнем проявлении своей преданности Богу. Но этого оказалось недостаточно, так как можно быть религиозным и не быть праведным. Хотелось бы надеяться, что преданность Илия скинии и ковчегу завета была не просто внешним проявлением его преданности Богу, но такое, к сожалению, не исключено.

Почти каждый из нас может привести пример, когда верующие родители оказывались плохими воспитателями по тем же причинам, что и Илий. Его семейная жизнь не основывалась на его отношениях с Богом. Никому не удастся с успехом заменить неделю праведной жизни несколькими часами богослужения.

Слишком часто отсутствию праведности дают логическое объяснение. Некоторые говорят: “Я уделяю мало времени своей семье, но зато я хожу в церковь”. А разве Илий не мог сказать: “У меня нелады с сыновьями, но зато я работаю в скинии”? Благочестие не поможет, если игнорируются важные обязанности человека, в том числе и родительские (Иак. 1:27).

Офни и Финеес, вероятно, переняли этот пагубный опыт у Илия. Если Илий мог отделить свою семейную жизнь от своего благочестия, то как они могли не отделить мораль от своей внешней религиозности?

### Дети обычно перенимают истинные ценности своих родителей

Очень важно научить детей распознавать истинные ценности. Бог одобрял это качество у

Авраама (Быт. 18:19). Моисей же возвел его в ранг закона: “И да будут слова сии, которые Я заповедую тебе сегодня, в сердце твоём. И внушай их детям твоим...” (Втор. 6:6, 7). Одного устного наставления недостаточно. Правильно люди говорят: “Как я могу услышать твои слова, когда то, что ты делаешь, грохочет у меня в ушах?” Павел подчеркивал необходимость примера: “Чему вы научились, что приняли и слышали и видели во мне, то исполняйте...” (Фил. 4:9). Кто-то сказал: “Дети обычно делают то, что их родители делают с удовольствием”.

Ни одно устное наставление не может преодолеть влияние дурного примера. Однажды мне рассказали о проповеднике и его жене, критиковавших старейшин церкви. Их четырехлетний сынишка наблюдал за всем этим и слушал. А затем просто-таки испугал своих родителей, сказав: “Мы ведь ненавидим этих стариков-старейшин, правда?” Из этого случая мальчик вынес неподходящий и вредный урок.

### Ответственность, в конце концов, лежит на самом человеке

Некоторые родители имеют тенденцию во всем винить самих себя. Несомненно, родители учат своих детей и оказывают на них влияние. Они обязаны научить их распознавать истинные ценности и прививать им правильное мировоззрение. И все же дети сами выбирают себе ценности и мировоззрение. Именно поэтому они сами несут ответственность за свои действия.

Интересный пример вышесказанному мы находим в Ветхом Завете:

Первое поколение: Авия был грешником (3 Цар. 15:1–3). У него был сын Аса.

Второе поколение: Аса был добропорядочным человеком (3 Цар. 15:11). У него был сын Иосафат.

Третье поколение: Иосафат также стал добропорядочным человеком (3 Цар. 22:41–43). У него был сын Иорам.

Четвертое поколение: Иорам стал грешником (4 Цар. 8:15–18). У него был сын Охозия.

Пятое поколение: Охозия стал грешником (4 Цар. 8:25–27).

Этот пример говорит о том, что у добропорядочных родителей, так же как и у нечестивых, могут быть как хорошие, так и плохие сыновья. Родительское наставление и авторитет чрезвычайно важны, однако сами по себе эти факторы не определяют, какими станут их дети. Авторитет и пример могут стать побудительными, но не решающими факторами.

Мы будем судимы по нашим собственным

действиям, мыслям и словам (Рим. 14:12; Евр. 4:12; Мат. 12:36, 37). Родители будут судимы за все грехи, которые они совершают против своих детей. Родители, однако, могут раскаяться в этих грехах и получить прощение. Если бы за судьбу детей несли ответственность только родители, тогда их неспособность воспитать хороших детей была бы непростительным грехом. *Может оказаться так, что родители будут вынуждены жить с последствиями как собственных поступков, так и поступков своих детей, но никак не с чувством вины. Дети сами отвечают за свои решения и сделанный ими выбор.*

### **Пусть плохих родителей не оставляет надежда**

Родители не должны позволять чувству своей вины полностью овладеть ими или смотреть на свои неудачи как на фатальные ошибки. В некоторых случаях надежда остается, потому что дети не уходят полностью из-под влияния своих родителей. Даже взрослые дети, которые живут не по законам своих родителей, не безнадёжны.

Люди могут измениться. Нередки случаи, когда человек начинает искать более глубокой

духовной жизни и возвращается к духовному учению его юности. Слова Соломона неоднократно доказывали свою правильность:

Наставь юношу при начале пути его: он не уклонится от него, когда и состареет (Прит. 22:6).

Там, где родители не справились с воспитанием своих детей, другие могли добиться успеха. Праведный школьный учитель Библии, старейшина или друг семьи порой могут оказать более глубокое влияние, чем родители. Направить на истину сбившихся с пути детей часто имеют возможность дедушки, бабушки или другие родственники.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Родители могут найти помощь, надежду и утешение в молитве. Молитвы праведных могут сделать многое (Иак. 5:16). Бог может ответить на молитвы родителей тем, что предоставит заблудшим детям возможность ободриться и раскаяться. *Родители могут и не увидеть перемену в своих детях, но молитва может помочь им найти утешение в Божьей высшей воле.* \*

---

## *От автора*

---

“У каждого своя ноша”. Прошло много лет с того времени, как я впервые услышал эти слова от д-ра Пола Сазерна на одном из занятий по оказанию психологической помощи. В последующие годы мой жизненный опыт подтвердил истинность этих слов. Бесчисленные сложные обстоятельства, в которых мы оказываемся в этом мире, приводят к тому, что нагрузка на нашу психику, личную и духовную жизнь становится просто невыносимой.

Огромные тиражи и популярность книг типа “помоги сам себе” являются вполне достаточным показателем отрицательных эмоций, которые многие испытывают почти ежедневно. Многим, безусловно, эти книги, вдохновляющие своих читателей и понимающие их проблемы, оказали существенную помощь. Однако постоянное издание этих книг также указывает на то, что многие так и не нашли в этих публикациях обещанной помощи.

Многие истины, которые пропагандируют эти книги, уже нашли свое отражение в Божьей книге, Библии. Кто-то может подумать: “Возможно ли, чтобы между нами и людьми, описанными в 1 и 2 Царств, было что-то общее?” Изучение жизни этих людей может оказаться полезным для нас в гораздо большей степени, чем можно себе представить. Почти у всех этих людей были те или иные проблемы. Им их проблемы были так же тяжелы, как нам наши. А мы можем получить помощь из того же Источника, что и они. В большинстве случаев те люди обретали так необходимую им помощь в Боге.

Сказать, что они просто “перекладывали свои проблемы на Бога”, будет упрощением. И хотя это было так, их вера была достаточно глубока, чтобы вместе с Богом искать и находить Его волю. Ни в одной из ситуаций, которые мы будем изучать, человек не мог найти необходимую помощь, опираясь лишь на свои силы.

Когда мы приступим к этим урокам, пусть состояние нашего духа будет таким, каким оно было у Давида: “Услышь, Господи, молитву мою, и внемли воплю моему...” (Пс. 38:13). Возможно, что тогда мы сможем обрести такой же мир в душе: “Возвожу очи мои к горам, откуда придет помощь моя. Помощь моя от Господа, сотворившего небо и землю” (Пс. 120:1, 2).